
în fostul fumoar, sub supravegherea unui 
custode care dădea şi explicaţiile necesare 
vizitatorilor. 

Pina la găsiirea unei solutii mai bune, 
piasele şi documentele atit de interesante, 
aflătoare în posesia acestei unitati de cul
tura, air trebui instala te tot aoolo (in fu
moar) , cu atit mai mult eu qît această 
sala somptuoasă n-ar avea decît de cîştigat 
dacă ar fi mobilată cu portretele, textele 
de piese, documentele, memoriile, obiectele 
de scena care au aparţinut înaintaşilor glo
riosi ai celei mai vechi scene din ţară. 

N. B. 

PRIMUL SPECTACOL-PREMIERĂ ! 
„Teatrul X vă invita să luaţi parte la 

premiera piesei Y...a şi invitaţii sosesc la 
teatre ; dòn redactìij irtstituţii, întreprinderi, 
organe de stat... Premieră înseamnă primul 
contact al spectacolului cu publicul. Prima 
emotie, prima vertificaire !... Cu această 
ocazie se va constata in ce măsură munca 
depusă in timpul repetiţiilor e reuşită, în 
ce măsură spectacolul e pus sau nu la 
punct... 

Ou toate aceste date bine cunoscute (de-
rivìnd chiar din cuvinitul premieră), cei 
invitati la „premieră" constata că piesa 
Y se joacă de vreo doua-treà săptămîni, 
iar teatrul nu s-a hotărit decît cu întîr-
ziere la programarea spectacolului cu invi
tati. Care peate fi expiicatia ? Ori specta
colul nu era pus la punct la primul con
tact cu publicul şi direcţiunea considera 
că mai are nevoie de un oarecare ,,rodaju, 
ori sînt alte cauze care determina condu-
cerea respectivului teatru să dea „premiera 
la... al zecelea spectacol. 

Explicaţia nu e deloc misiterioasă. Cau-
za e aceea pe care am arătat-o mai sus. 
Teatrul considera cà, ìn cele cìteva repre-
zentaţii pe care le mai da pînă să invite 
„presa" şi oamenii de specdalitate, specta
colul capata calităţi pe care nu le avea 
initial la prima reprezentatie. Actorii vor 
juca mai siguri pe ei, resorturile tehnice 
vor functiona mai prompt etc. S-ar putea 
să fie ceva adevărat. Dar se pune o ìn-
trebare : cu ce e vinovat publicul primelor 
spectacole — pina se pune totul la punct 
pe parcurs — de faptui că un spectacol 
a intrat ìn seria reprezentaţiilor fără să 
fie fìnisat ? De ce trebuie ca spectatorul 
care-şi cumpăxă bilet, spectatorul fata de 
care ar trebui sa avem aoeeaşi — dacă nu 
o sparita — consideraţie ca şi fata de 
„invitati", sa suporte faza de „rodare", 
care îniseamnă, practic, spectacole mai slabe 
decdt eel oferit mvitaţilor ? 

Personal, cred că un spectacol niu se 
peate repara pe drum, adică ìn decursul 
reprezenratiilor. Ceea ce era greşit initial, 
Tămîne greşit ! E adevărat că actorii cas
tiga o oarecare sdgurantă, care s-ar putea 
însă obţine încă de la repetiţiile generale. 
Dacă, de pildă, o comédie are nevoie de 
un contact prealabil eu publicul, se poate 
organiza o „generala'" sau doua eu pu
blic (ca la repetitiile generale de la Filar
monica). Publicul e prevenit că asistă la 
o repetiîie generala, constata unele defecte 
ce s-au ivit pe drum, în schimb „tensi-
unea" de spectacol se obţine pentru actori 
şi tehnicieni, eu public în sala. lata o 
rezolyare echitabilă. Iar primul spectacol 
devine astfel într-adevăr premieră. 

Din pacate, însă, se întîmplă destul de 
des sa se arunce în focul reprezentatiilor 
spectacole care nu sînt încă finisate. Ter-
menul premierei fiind presant (ou toate 
că nu e totul gâta), actorii, tehnicienii 
sînt „aimncaţi" în spectacol, cam aşa cum 
se întîmplă cu copìii care nu ştiu să 
înoate şi sînt azvîrliţi in mijlocu'l unei 
ape : descurce-se fiecare cum poate. 

De ce, cìnd avem termene absolut preci
se in fata noastră, nu sînt puse la punct 
toate lucràrile, sau cel puţin marea lor ma-
joritate ? Soluţia ? _ Ar trebui elusa lupta 
ca, încă de la repetiţiile generale, teatrul 
să fie in misura sa inyiite farà reticente 
reprezentantii presei. Deviza teatrelor ar 
trebui sa fie : primul spectacol-premierà, 
ca apoi să fie valabUa deviza mult dorită : 
fiecare spectacol — o premieră ! 

M. R. 

...SA RĂSARĂBUSUIOC! 
Duminică, 29 martie 1959, orele 14V2 

oolectivul piesei ìntr-un act Der grosse 
Kurbis (Dovleacul cel mare), de la sec-
ţia germana a Teatrului de Stat din Sibiu, 
aştepta camionul care trebuiia sa-1 traiis-
porte la Turnişor, la gospodăria agricola 
colectivă din acca localiitate, pentru un 
spectacol. Mimitele tree, se face ora 15, 
apoi, 15V4. 1 5 V J . . . După o asteptare de 
peste o ora, responsabilul secţiei, Hans 
Binder, ordonă „rupeţi rîndurile" şi „li
ber" ! Camionul nu venose şi nici nu 
urma să mai vînă. Camionul aparţinea 
G.A.C. -Turnişor şi fuisese oferit de con-
ducerea gospodăriei. După citeva ceasniri, 
un telefon răzleţ anunţa câ în sala de 
festivităţi din Turnişor s-ar fi întrunit, la un 
moment dat, în aşteptarea spectacolului, vreo 
300 de colectivişti. 

Tot duminică, tot 29 martie 1959, dar 
la orele 18: colectivul piesei Mielul turbot 
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(Das toile Lamm), de la aceeaşi secţie, 
aştepta camionul — de data aceasta al 
teatrului — care orma să-1 transporte la 
Tălmaci, unde la onrele 20 fusese programot 
un spectacol. Mimitele tree, se face ora 
18V2, apod I8V4, 19, 19'/2 . . . Victorie ! 
Soseşte camionul, care in piealabil trans -
portase decorurile la Tălmaci. Le-a trans
portât ? Nici poveste : se intoarce cu de
corurile intacte, aşa cum le-a dus. De ce ? 
Urmează o „delicioasă" explicaţie a ma-
siniştilor' însoţitori : decorurile n-au in-
trat. Unde n-au intrat ? în scenă ? Nu se 
poate : doar s-au făcut măsurătorile exacte, 
decorul încape şi în înălţime şi în lăţime. 
Atunci ? Decorurile nu încap... pe usa care 
duce la scena ! Să turbeze mielul, nu alt-
ceva ! 

Din nou „rupeţi rîndurile", din nou 
„liber", mai ales că începuse să şi plouă. 

în privinţa xaspunderilor, n-am mai 
putut stabili nimic. Poate că nu e tîrziu. 
Am aşteptat 2 — 3 ceasuri în ploaie, mai 
pu tern aştepta încă 2 — 3 luni acasă, la 
adăpost. 

Atîta doar că secţia germana a Teatrului 
de Stat din Sibiu a realizat într-o singură 
zi — record ! — două, deplasări... tot pe 
loc, pe loc, pe loc !... 

FI. P. 

METAFORA ? 

Ştiut este că, pina la epilog, piesa Nota 
zero la purtare aduce imagini din şcoala 
secundară a andlor 1945-46, ilustrìnd acţi-
unea uteri ştilor care au luptat pentru schim-
barea sitărdlor de lucuuri din sistemul de 
învăţămînt, pe atunci încă burghez. In spec-
tacolul Nota zero la purtare (Betragen : 
ungenugend) al Teatrului German din Ti-
mişoara, regizoruil Dan Radu Ionescu si 
scenograful Constantin Răpeanu s-au sfră-
duit — şi în general au reuşit — să dea 
relief ideilor şi problème lor piesei, precum 
si o ambianţă scenica propice. Numai că 
de la ultimul tablou la epilog au închi-
puiit o trecere cam ciudată. 

în clasa de liceu din 1945, pe pereti 
atîrnă portretele a trei clasici ai litera<turii 
romìne : Slavici, Vlahuţâ şi, dacă nu mă 
înşel, Anton Pann. In clasa cea noua, a re-
înitîlnMi după zece ani (1955) a absolven-
ţilor, toate aoeste tablouri au disparut fără 
urmă. S-ar deduce, in mod logic, că schim-
bările produse în şcoala noastră nouă s-au 
tracLus — printre altele — şi eu alungarea 

clasacilor literaturii. E adevărat lucrul a-
cesta ? Cîtuşi de puţin ! 

Dacă ţin neapărat să accentueze prin me
tafora sau simboluffi scenografice o evo-
luţie, să marcheze transformările revoluţiei 
nqastre culturaJe, nealizatorii de spectacole 
ar trebui să se gîndească ceva mai atent 
şi să-şi aleagă mijloacele de expresie din 
zestrea bogată pe care o oferă cu adevârat, 
efectiv, realitatea. Nu să născocească, după 
inspiiraţii străine, ba chiar contrare reali-
tăţii, motive ce pot da loc la interpxetări 
eronate, falsificatoare. 

Să fie atît de grea o documentare reală, 
făcută cu respect pentru adevăr, la o pie
sa contemporană ca Nota zero la purtare ? 

S. G. 

TOTUŞI: CE REPERTORIU FIXĂM 
SI CE JUCĂM? 

O serie de teatre ne-au sezisat că în 
articolul Ce repertoriu fixâm şi ce jucàm ? 
publicat in numàrul 3 ai revisited noastre, 
sub semnatura lui C. Paraschivescu, s-au 
strecurat unele inadvertenţe de domeniul 
jnformaţiei, atribuindu-se un număr exa
gérât de premiere restante teatrekw : German-
Sibiu, Bacău, Armatei, National-Cluj, Ger-
man-Timişoara, Munccipal, Naţional-Bucu-
reşti, National-Iaşi, „No|titairlau, Maghiair-
Oradea, Satu-Mare. întrucît la data re-
dactării articolulud — 1 februarie 1959 — 
aceste colective îşi îndepliniseră o parte 
din sairciniile prevăzute, facem aici recti-
ficarea cuvenită, mulţumind totodată tea-
trelor care ne-au atras atenţia asupra unor 
date statistice insuiicient controlate (Ger
man-Sibiu, Bacău, Aranatei, prin scrisori 
adresate redacţiei, şi Naţional-Cluj, prin 
„Tribuna") . 

Considerăm însă că, în esenta, proble-
mele ridicate de articol au fost îndreptăţite. 
Automi s-a referit la nenumăratele fluctu
a t e care au caracterizat pînă în luna fe
bruarie repertoriu! stagiunii în cuirs, sus-
ţinînd necesitatea respectării saircinilor pre-
văzuite în plan. Oare, însuşi faptul ça 
instabilitiatea repertoriului a înlesnit tocmai 
strecurarea unor date eronate, nu constituie 
un argument care pledează pentru consec-
venţă în producţia artistica ? 

Făcînd reotificările cuvenite, revenim 
totuşi asupra semnalârii noastre şi repetăm 
întrebarea : ce repertoriu .fixăm si ce 
jucăm ? 
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